



紧盯效果精审投向严控过程

(上接一版)资金分配、下达情况向社会全面公开,接受公众监督,实现直达资金分配、拨付、使用过程“阳光”运行,真正体现直达资金“一竿子插到底”。同时,建立“日督促、周通报”工作机制,并提请县政府督查室对单位项目实施和资金使用情况进行不定期督查、检查,确保直达资金精准落地见效。

为推进乡村振兴,助力县域经济发展,全面支持县域产业扶贫和脱贫攻坚,2008年,石泉县筹资100万元入股安康市财信融资担保有限公司组建石泉工作部,依托市公司平台开展县域企业融资担保工作,破解“三农”和中小微企业融资难的问题,通过还贷周转解决县域企业融资成本高的困难,在促进县域企业良性循环发展方面发挥了关键性作用。

石泉县中医院迁址新建是2017年石泉县的重点工程,项目总投资15418万元,因为资金缺口大,一些大的项目无法开工。石泉县财政局主动介入、多方奔走,积极为该项目筹措资金。2020年,为县中医院申请专项资金5000万元后,又抢抓国家专项债券政策,向省财政厅申报发行专项债券。第一次申报,因为全县人口未达30万这一标准而被驳回。2021年,省财政厅取消了人口达30万

这一门槛,知道这个消息的县政府采购中心主任陈龙润第一时间告诉了负责县中医院迁址新建项目的县财政局债务股股长王静。随后,由县财政局副局长赵磊牵头,王静和县中医院院长叶剑迅速梳理细化评审资料。4月22日,赵磊、王静、叶剑来到省债务中心,叶剑现场作材料汇报,接受专家组评审。几轮评审后,5月26日,获得专家组的一致通过;8月9日,县中医院专项债券顺利发行。目前,该院已完成投资工程施工约8000万元,全部主体建筑已完成,室内二次结构、抹灰、安装预埋、地面铺设、给排水管道、消防管道等工程也已完成,正在进行专业装修及设备安装工程。设备采购4000万元已完成招投标,正在组织配送安装。

叶剑说,资金的快速到位,有效推动了整个项目的进展,使这个民生项目能按期、按时、保质、保量地完成。

谋定而后动,笃行以致远。“快”成为大家对石泉县财政局筹措资金最直观的感受。市场主体和民生是政策落实的最根本端,财政资金用得好不好,关键看项目、企业和群众是不是最快、最直接得到了实惠。通过解决惠企利民“最后一米”问题,石泉县财政局切实发挥出助企业纾困、解民生之需作用。

全程监管 激活经济兴乡村

财政投资评审是财政职能的重要组成部分,财政部门通过对财政性资金投资项目进行预(概)算和竣工(决)算进行评价与审查,对财政性资金投资项目资金使用情况以及其他财政专项资金使用情况进行专项核查及追踪问效,是财政资金规范、安全、有效运行的基本保证。

但过去有关法律法规体系还不健全,县级层面未开展财政投资评审工作。监管部门在监督检查中发现,部分财政投资项目出现了预算编制虚高、超计划投资、擅自变更设计和追加预算等问题。例如某新建综合办公大楼工程项目,核减造价1411593.92元,核减比例达26%;某灾后重建迁建项目,审计核定超计划投资3754914.00元。

近年来,石泉县委、县政府始终把扶持壮大村级集体经济作为提升农村基层组织的能力、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手,按时完成了清产核资、成员界定、股权量化,成立了150个农村集体股份经济合作社,并且拿出硬招实招,投入真金白银,扎实推动村级集体经济多元化发展。

在项目实施前期,石泉县财政局认真摸排村情实际和产业发展现状,把基层党组织建设、农村股份经济合作社成立、群众发展产业意愿等作为30个省级重点扶持村的优先条件,结合实际编报了《石泉县扶持壮大村级集体经济的实施方案》,配套出台了年度产业发展方案和奖补政策,着力完善组织保障、资金使用、收益分配等文件,推动村级集体经济项目落地生根、开花结果。同时,积极探索并推行“产业发展、异地置业、乡村旅游、村企合作、资源开发”等方式,发展壮大村级集体经济。

“对单位而言,法无授权不可为,法定职责必须为。作为财政部门,更要坚持以人为本、人民至上,堵塞漏洞、提高效益,用好每一分钱!”石泉县财政局公共资产中心主任凌平告诉记者。

严把监管红线,石泉县财政局在村级集体经济资金监管方面,做到“六严禁”,严禁未经村党组织研究讨论及村民代表会议讨论进行收入分配;严禁未提交属地镇党委、政府审核通过进行分配;严禁对高风险项目、行业进行投资;严禁违规或擅自将集体收入资金用于发展个人项目或在扶持项目选定上优亲厚友;严禁搞“形象工程”“政绩工程”以及其他奢侈

浪费支出;严禁搞“账外账”等违法违规行为。对违反“六严禁”规定和虚报冒领、贪污挪用、骗取套取等问题,一律从严追责;对涉嫌违法的,移交司法机关依法处理。

2020年7月,县审计局专门对贫困村集体经济开展了审计;11月,县政府专门成立工作组,对全县集体经济投资额度较大的村开展了督查检查,对存在的问题要求限期整改到位,确保资金安全。

饶峰镇胜利村2016年被确定为省级扶持壮大村级经济试点村,县财政当即拿出308万元专项资金投资集体股份经济合作社,合作社又把这笔钱存入银行为村上企业——都得利农业开发公司担保贷款500万元用于经营,合作社不仅有了固定资本良性运转,也能从向都得利农业开发公司的担保中获利。这一举措盘活了资本流通渠道,一举撬动民间资本投入到村级集体经济建设。

通过近几年的发展,胜利村已形成“吃住行游购娱”全要素产业链,成为陕南乡村旅游一颗闻名遐迩的璀璨明珠。该村22户贫困户在2020年顺利脱贫,整村在全县率先脱贫,同时辐射带动了周边村镇200余人创业增收,逐渐实现了由农民向股民、由村民向业主、由农民工向技术工人的角色转变。村级集体资产总额已达到3460万元,村民人均纯收入从2016年的12000多元涨到2020年的19700多元,2020年村级股份经济合作社给村民分红共计60余万元,群众评价满意率达91%以上。

潮平两岸阔,风正一帆悬。截至目前,石泉县150个村股份经济合作社注资总额达到16120.97万元,其中去年享受中央扶持壮大村级集体经济项目资金1500万元,覆盖11个乡镇30个非贫困村。去年150个村股份经济合作社共收益约881.4万元,分红540.3万元,其中贫困村收益591.09万元,分红439.6万元;非贫困村收益290.3万元,分红100.7万元,共带动34321户106080人,全部消除“空壳村”。今年,在财政部对全国28个省1862个县(县级市、旗)县级财政管理绩效综合评价中,石泉县脱颖而出,全国排名第62位,陕西省排名第2位,入围全国200强,并获得国家奖励资金。

